焦作处报胞

Village Special Issue

2023年10月13日 星期五



B06



总第016期 晚报版编辑部 主办

周五出版 主编 李相宜 编辑 谢 丹 版式 赵 恒 校对 李艺斐 组版 王翠翠



叶密千层绿,花开万点黄。八月的 北孔庄,房前屋后,大街小巷,一排排、一 行行丹桂盛开,点点鹅黄染绿树,屡屡清 香扑面来。八月的北孔庄被一股浓浓的 桂花香包裹,徜徉其中,让人神清气爽、 心旷神怡。

看着成排成行的桂花树,看着密密麻麻、开满枝头的桂花,我不禁好奇,北孔庄为什么会有这么多桂花树,是什么时候种的?

见到北孔庄村党支部书记杨勇,我的疑问有了答案。农村人居环境好不好,是否美丽宜居,关系到村民的福祉,关系到北孔庄的文明和谐,关系到乡村振兴。北孔庄村"两委"深知此项工作的重要,始终将改善人居环境作为头等大事,一代接着一代干,取得了有目共睹的显著成效。

走在村东边的孔子问礼路上,满眼的绿色让人精神振奋、心情大好。

这条出村路有500多米长,路两边是绿化带,路东绿化带内有一条小河,河面宽一米,河水清澈,水声潺潺。伴随潺潺的流水声,看竹子在风中摇曳,看塔松在整齐地列队,看红叶石楠在点头致意。绿化带高低错落、层次分明,紧挨着路沿石的是一排低矮的红叶石楠,红叶石楠里边是一排塔松,塔松里边是四季常青的竹子,竹子里边是文化墙,墙上是一米多高的彩色喷绘,上边的文字充满人生哲理,读之让人若有所学、若有所思、若有所感,助人成长与奋进。

正是在这条路上,文化专干刘海玲拿出这条路改造前的照片让我看。

谈起多年前这条路的模样,住在这 里的人最有发言权。孔子问礼路是北孔 庄村最东边的一条道路,走在这条路上, 谈起这条路的变化,两个村民抢着发 言。他们说:"以前这里是一条土路,坑 洼不平,路两边是大坑,坑里面是荒草和 垃圾,是人见人躲的荒芜之地;而现在, 这里优美整齐,人见人爱,我们愿意在这 里散步聊天,只想多待一会。"

当初,为了彻底改变这里的环境,村 "两委"费尽了心思。要想发展规划先 行,要想改变,需要大家齐心协力参与。 为此,村"两委"动员全村村民。

海玲说:"在拉土填埋大坑时,不分 男女老少,全村人都参加了。当时大家 积极性很高,大坑填好后,还清理了路两 侧的垃圾、拨除了杂草,并对原来的自流 河进行了改造。宽一米的小河做了水泥 的河底、河帮、河岸,清清的河水在绿化 带中流淌,从村北一直流到村南。"

土地整理好了,树种买来了,村民开始义务种树。他们互帮互助,拿着尺子、拉着绳子,确定间距、确定高度、确定直线,用手、用心美化自己的家园。现在看到两米多高的塔松,刚买来种植时只有尺把高,现在一米多高的红叶石楠种植时只有筷子高、手指头粗,是村民一棵棵捧在手里、种在土里,精心管护,才有了今天孔子问礼路的风景如画、绿树成荫、人来车往。

孔子问礼路的成功改造,极大增强了村"两委"和村民的信心,为村内环境整治拉开了新的序幕。

要想改变脏乱差、彻底告别脏乱差,

不下苦工不行,不改变思想不行。原来村里环境没有统一的标准,最大的表现就是乱。有些村民认为自己家门口,想放什么东西就放什么东西,想种什么植物就种什么植物,不仅乱堆乱放,还胡乱种植,种植的蔬菜有高有低、有枯有荣,影响了村容村貌。

对此,村"两委"开动脑筋,统一思想,在充分征求意见的基础上,筹集资金,硬化道路,将笔直、平坦的水泥路铺到了村民家门口,村民出门不再踩泥,走上了干净的水泥路。接着解决菜地问题,村里统一规划菜地,按照人口多少分配菜地,想种菜统一到田间地头种。有了菜地,门口不再种菜了,清理乱堆乱放、胡乱种植问题也就顺理成章。村"两委"注重发挥党员模范带头作用,全村60多名党员带头清理,不用村"两委"催促,各扫自家门前雪,还家门口洁净。然后就是绿化,村"两委"带队考察,采购优质树种,于2014年、2018年分两批植树,每家门口统一种上了桂花树。

北孔庄村"两委"为了提高村民的居住环境质量,对北孔庄小区和北孔庄村同时进行规划和绿化,既注重小区的新环境,也关爱老村的旧环境。北孔庄小区内,楼房林立,桂花树环绕。在北孔庄村内,一条条街道干净整齐,一座座老式民居焕发生机,一排排桂花树茂盛葱郁、暗香扑鼻,这个豫北水村安卧在绿树清水之间,足以与小区媲美。居住在村里的不少是不愿居住楼房的老人,这些上了年纪的老人享受着静谧的环境,闻花香、听鸟鸣。

原来种下的小树,经过近十年的成长,现在已经初具规模,村民每天看着它们一天天长大,对树木也有了感情。每年一次的开花时节,村民最先看到花开、闻到花香,还有村民收集花瓣,制作桂花茶。尝到了甜头的村民将这些桂花树视作宝贝,像对待自己的孩子一样精心看护.

看着盛花期的桂花树,杨勇感慨地说:"都说前人种树后人乘凉,现在是小树,将来可是乘凉的大树,这一村子的桂花树不光好看好闻,将来还会给村里留下一片绿荫,留下一笔无形的财富。"

顺着杨书记的思路,我脑海里浮现出一个美丽无比的北孔庄,古树参天,华荫如盖,小桥流水,香艳明丽。

如今走在北孔庄村,满眼都是香香的桂花树。在南街宽阔的大河旁边,清水绿树,蓝天白云,一排排桂花树散发出阵阵清香,让人久久不愿离开。八月的北孔庄,是桂花的天下,是香甜无比的北孔庄。

海玲说,前年进行了一次补栽,补栽了五六十棵桂花树。这些桂花树树苗由村集体购买、村集体补栽。村民家门口左右各种植两棵,日常由村民自行管理。我粗略估算了一下,有1000多棵,这1000多棵桂花树中,丹桂和金桂居多。这些桂花树日日陪伴着村民,净化着空气,美化着环境,将这个"孔子问礼双圣地,白鹭击水三千尺"的豫北水村装点得分外妖娆,芳香四溢。

上图 北孔庄村鸟瞰图。 本报记者 **吉亚南** 摄

北孔庄村:托起老年人的"花样年华"

本报记者 赵改玲

散步唱歌打太极, 莳花弄草下象棋……在北孔庄村, 村里老年人的"花样年华" 美煞旁人。

过去,在很多人的印象中,村里的老年人除了去地里干活外,就是看孙子、孙女,要不就是晒太阳、发呆,好像没有文艺生活。如今大不同了,北孔庄村的老年人特别活跃、特别文艺。

晨光微露时,北孔庄村的"花样爷爷""花样奶奶"就开始健身,跳广场舞、 打太极拳或者在健身器材上拉伸;喜欢 智力运动的老年人,会一起坐在树下悠 哉地下象棋;喜欢静的老年人,则在家里 莳花弄草。像村里的赵清汉老人,家里 种了各种花,走进他的家里,就像走进了 百花园,看见他,总会让人想到明代冯梦 龙的《灌园叟晚逢仙女》,该书中记述了 一位秋公"因得了花中之趣,自少至老, 五十余年略无倦意,筋骨愈觉强健,粗衣 淡饭却悠然自得……"而赵清汉老人爱 花之情更深,不仅用鲜花扮靓了自家庭 院,还调节了自己的心情。

这里的老年人还有一个爱好让人佩服——唱《诗经》,很多老年人每周都会

到村里的文化大院学唱《诗经》。北孔庄的历史,是孔子问礼的历史。孔子问礼的传说,《诗经》的传唱,给北孔庄人注入了精神力量,像活水源源不断,铸造了北孔庄人的精神风貌。

就像城里的老年人上老年大学一样, 文化大院就是村里老年人的老年大学,他 们在这里学画画、学葫芦丝、学唱《诗经》, 老有所乐、老有所学,幸福得像花一样。

是啊,北孔庄村有着小桥流水、竹林遍布,又有着温馨舒适的文化大院、文化志愿者,这些托起了老年人的"花样年华"。



养花、遛鸟,乐在其中。 本报记者 **吉亚南** 摄